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1. vizsga dolgozat, 2020. jan. 8. 1

NEV: Neptun kod:

El6ad6: Mdrkus / Sarkadi / vizsgakurzus
1 Egy R sugari kosarlabda vy sebességgel kozelit a

kosarpalankon talalhatd vizszintes sika, 2R sugaru gytri felé. R !
a) Legalabb mekkora a szog alatt kell megérkeznie a labdanak a
kosarhoz, hogy a labda iitkdzés nélkiil atmenjen a gyiirin? (1) &
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b) A kosaron talalhaté halé feladata, hogy a kosarba esd labda sebességének vizszintes komponensét
elvegye. A labda fiiggdleges iranyl sebesség-komponensét azonban nem valtoztatja meg a hélo.
Mennyi id6 alatt ér foldet a labda, ha a gyiirii # magassagban van, a labda pedig az a) feladatban
megallapitott kritikus szogben vy sebességgel érkezik a kosarba? (2) Mekkora sebességgel ér foldet a

labda? (1 ) <
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c) A labda a talajrdl felpattan, és éppen a kosar magassagaig emelkedik. Mozgasi energidjanak hanyad
részét vesztette el a labda a talajjal val¢ titkozése soran? (1)
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2. Egy m tomegli, vo sebességli test az m 2m

abra szerint nekiiitkozik egy k direkcioju Vo
rugbhoz rogzitett, kezdetben nyugalomban —
lévo, 2m tomegli testnek. Az iitkdzés i

tokéletesen rugalmas ¢és pillanatszeri. A
strlddasi er6k mindeniitt elhanyagolhatdak.
a) Mekkora a sebessége a 2m tomegii testnek az iitk6zést koveto pillanatban? (2)
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b) Mekkora lesz a rugd maximalis 6sszenyomodasa? (1)
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c) Fejezze ki a feladat szovegében megadott paraméterekkel a 2m tomegii test kitérés-id6 fiiggvényét!
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3. Az abran egy olyan szemetesvodor sematikus
rajzat  lathatjuk, amelynek fedele pedal
segitségével nyithatd. A fobb geometriai méretek
az abran fel vannak tintetve. A pedalra
fiiggolegesen lefelé iranyuld F erével hatunk az A

hogy a fedél elkezdjen felnyilni. F
a) Mekkora er6 ébred a D pontban? Feltételezziik,
hogy a rudak tomege elhanyagolhato. (1)
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b) Hatdrozza meg a vodor fedelének £ ponton atmend tengelyre vonatkoztatott tehetetlenségi

nyomatékat! Feltételezziik, hogy a fedél egy homogén tomegeloszlasl, m témegli, R sugaru
korong, melynek tetszdleges atmérdjére vonatkoztatott tehetetlenségi nyomatéka 6p="/; mR?. (1)
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c) Hatiarozza meg a fedélre hatdé er6k E ponton atmend tengelyre vonatkoztatott
forgatonyomatékainak ereddjét! (1)
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d) Mekkora szoggyorsulassal kezd nyilni a fedél? (1)
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e) Legalabb mekkora F erdvel kell lenyomni a pedalt, hogy a fedél megmozduljon? (1)
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4. Egy egyatomos idedlis gaz kezdetben Py, V) és T) P“
allapotjellemzdkkel rendelkezik. A gazzal az abran lathato 2P
ABCA korfolyamatot hajtjuk végre. °

a) Mekkora a gaz hdmérséklete a B illetve a C pontban? (1)
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b) Hatirozza meg a héfelvétel (vagy hdleadas) mértékét az AB, a BC illetve a CA folyamatok soran!
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¢) Mekkora a korfolyamat altal definialt hber6gép hatasfoka? (1)




Kifejtend6 kérdések

Tomor, lényegre tord, vazlatszerl, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat varunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyarazé abrakat!

1. Abra, valamint matematikai dsszefiiggés segitségével értelmezze a két tomegpont kozt ébredd gravitacios
kolcsonhatast! (1) A felirt torvénybdl, valamint Newton mozgastérvényeibdl kiindulva mutassa meg, hogyan
hatdrozhaté meg a nehézségi gyorsulas értéke a Fold felszinén a Fold sugaranak, valamint tdmegének
ismeretében! (1) Miért engedhetjiik meg magunknak, hogy az eredetileg csak két pontszerii tomeg
gravitacios kolcsonhatasara felirt torvényt egy pontszeri test, valamint a kiterjedt Fold kdlcsonhatasara is
alkalmazhatjuk? (1) et o
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2. Mit allithatunk egy pontrendszer tdmegkozéppontjanak mozgdsar6l? Fogalmazza meg a pontrendszerek
mozgasat leird6 Newton II. torvényt! (1) Irja fel matematikai alakban is} (0,5) Mit allithatunk a pontrendszerek
impulzusarél? Fogalmazza meg a pontrendszerek impulzustételét! (1) Irja fel matematikai alakban is (0,5)
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3.

irja fel egy mondatban, (0,5) valamint matematikai Osszefliggés segitségével is (0,5) Kepler harmadik

torvényét! Newton tdrvényeibdl kiindulva mutassa meg, hogy kor alaki bolygdpalyak esetén érvényes
Kepler harmadik térvénye! (2)
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4. Irja fel a csillapitott harmonikus rezgés alapegyenletét, (0,5) és nevezze meg az egyenletben szerepld fizikai
mennyiségeket! (0,5) Milyen relcié 4ll fenn az alulcsillapitott (0,5), valamint a talesillapitott (0,5) rezgh
rendszer paraméterei kdzott? Vazlatosan dbrazolja egy alulcsillapitott, valamint egy tulcsillapitott rendszer a
kitérés-ido fiiggvényét, melyet 4 kezdeti kitéréssel, nulla kezddsebességgel inditunk el! (1)

D i P = -~ - cm——-

!

%a.,u)* LpUg, t u:)(@: o | Xt) ‘.’("@“:"5’(’. ﬁﬁf
P y Upy=Xig)t Hbons-idls for
Fopiplgeniro=S | B

epe ' ol g

AWLA (7 ,b On [0 ‘?’

Y “’%’W " 5qja'f/w€w""“'
kel s Tall ow Lo tob!

p W, P

X
A R A




5. Nevezze meg a héterjedés harom fajtajat! (1,5) Tetszélegesen valassza ki az egyik héterjedési
format, és irjon fel matematikai 9sszefiiggést, mely az idoegység alatt bekovetkezd hdatadds mértékét
megadja! (0,5) Nevezze meg a kifejezésben szerepld fizikai mennyiségeket! (1)
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Kiegészitend6é mondatok

Egészitse ki az aldbbi hidnyos mondatokat ugy a megfeleld szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizikal tantargy szinvonalanak megfeleld,
fizikailag helyes 4llitasokat fogalmazzanak meg!

1. A hely-id6 fuggvény meredekség-fliggvénye a tomegpont
‘ ¢

*

......................... f..%awh*aef...............adjameg.

2. Vizszintes talajrol elhajitunk egy testet el6szor fliggdlegesen, majd ferdén, ugyanakkora nagysagu

kezdésebességgel. A fiiggblegesen elhajitott test sebessége foldetéréskor .. AAMYM BNV Z ROV ,
mint a ferdén elhajitott testé.

3. Ha egy testet kétszer magasabb toronybol ejtiink le, a foldetéréskor mért sebessége
.............. L-............-szeresére nd.

4. Egy tartalykocsi vizszintes talajon g gyorsuldssal egyenletesen gyorsul. A folyadék felszine a
talajjal 45-0 ................ szoget zar be.

5. Ismerjiik egy rugo6 dltal kifejtett F(x) erd nagysagat az x megnyulas fliggvényében. A rugd
megnyujtasdhoz sziikséges munka kiszamithato az F(x) fliggvény
ivle bt toviddindo Kiszamitéséval.

6. Az egyenliton észak felé haladd jarmure hato Coriolis-erd ..... W ................................
7. Centralis erétérben mozgo tomegpont U"'PL‘LM“‘U‘“&;{—M allando

l' ..
8. Pontrendszer impulzusa éllandd, ha &/OO'JL ................. ,Lw 1L6 ......... &O

9. Egy matematikai inga tomegét megduplazzuk. Az inga lengésideje

Osszetartd kémiai kotést merev rudnak tekintjiik.
14. Ha a folyadék felett csokkentjiik a gdztér nyomasat, a folyadék forraspontja .... &R0 757 .
15. Egy melegebb test Q hot ad le, amelyet egy hidegebb test vesz fel. A rendszer Gsszes entropia-
véltozésa ....... ,0074{1"/— ......................



